

# BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.  
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetsek és hirdetések felvételnek.

Felölös szerkesztő és lapfajdoson:  
**Dr. Lemberger Ármin.**  
Főmunkatárs: Schön Ödön.

Elfizetési árak  
Egészévre 5 frt., felevre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.  
Hirdetések jutányos számíttatnak.

## A nagygyűlés.

(1) Meltón ahhoz az országos fontosságú ügyhöz, melynek diadalrajtútatását tűzte ki a helybeli végrehajtó bizottság legszebb feladataul, meltón Baja város intelligens polgárságához, mely ezuttal is megmutatta, hogy az országos érdekekért, hogy városa legvitalisabb jogaiért tud lelkesedni és sikra szállni, folyt le a „Bárány Szálló” termében, f. hó 2-án, az az értekezlet, melyet a közép Dunának Baja-Bátaszéknél leendő áthidalása érdekében megindult mozgalom vezetősége egybehívott. — A „Bárány Szálló” termének ódon falai aligha látták még gyűlést, a melynek tanácskozásai magasabb színvonalon állottak volna, a melyen a lelkesedés meggyőzőbb, igazságosabb hangján hirdették volna ügyünknek elutasíthatatlan jogosultságát, az egész országra kiható üdvösségét, fontosságát és eminens szükségességét. Mint a mesterséges gátak közé szorított hatalmas folyam, lerázva bilincseit, eleméntáris erővel kiesap medréből, úgy zúgott fel a lelkes tapsvihár egy-egy szónok szavai után, ki a meggyőző ervek egész sorozatával ecselelte, hogy egy nagy országgrész, hogy a Fiumétől-Brassóig elterülő tekintélyes vidék bontakozzék ki elegendő dermesztő közönyéből, hogy egyessüljön e hosszú vonalon minden egyes faktor, miszerint kivívja, kiküzdje a maga szent igazát, miszerint siettesse a dunai áthidalásnak az egész országra nézve oly kiválóan fontos tervének forrón óhajtott megvalósítását.

Minden egyes felszólalásban ott lüktet-

lett az országos érdek elvitázhatalan szempontja, minden elmondott szóból kihangzott az országának feltékenyen rözött java és üdve és ezen kimagasló nézpont kölcsönözött díszl és súlyt az impozáns módon lefolyt egész értekezletnek.

Az akció megszűnt egy országgrésznek, egy érdekkomplexumnak mozgalma lenni, az immár az egész ország közös mozgalma, mely magába foglalja mindazon érdekeket, melyek a Dunának Baja-Bátaszéknél leendő áthidalását az ország egyetemes szempontjából elsőrendű kötelességgé teszik.

Nem akarunk jósolgatni, de ha a lelkesedés azon nemes túlje, mely a nagygyűlésen jelenvoltak mindegyikét átjárta, delejes aramlatként végig fog futni azon a hosszú vonalon, mely Erdély havas bércezeitől az Adria kies gyöngyéig, Fiuméig, az ország szívéen keresztül végig vonul, mindenütt felszítva a legmelegebb érdeklődés szaratókat, mindenütt tetre és áldozatra kész érzelmeket éhresztve, akkor nem szabad kételkednünk, hogy zászlónkhoz a győzelem fog fűződni, és hogy illetékes helyen is be fogják látni, hogy a mit mi kérünk, az az ország jólétét, felvirágzását és gyarapodását van hivatva előmozdítani. E szent érdek előtt pedig el kell némulnia a különleges aspirációk kicsinyes harcának, e nagy és egyedül jogosult szempont előtt hátrébe kell szorulnia minden más érvelésnek és subjektív okoskodásnak.

A nagy értekezlet lefolyásáról a következőkben számolunk be:

Jóval a nagygyűlés megtartására kitűzött határral előtt érkeztek törvényhatóságok, városok, kereskedelmi és iparkamarák, testületek és egye-

sületek részéről az áttárok, hogy az értekezleten képviselőmagukat s nagy számmal jöttek a végrehajtó bizottsághoz a meloghangu nyilatkozatok, melyek egytől-egyig, a legteljesebb hangon üdvözlik a mozgalmat s készséggel felajánlják hathatós támogatásukat s örömmel ragadják meg az alkalmat, hogy az akcióhoz csatlakozhassanak.

Az értekezleten megjelentek névsora a következő:

Majorossy Imre Pécs város polgármestere.  
Dr. Lakos Imre Szentos város polgármestere.  
Németh István Kaposvár  
Szabadka város képviselőiben: Pertich Mihály árvaszéki elnök.

A pécsi kereskedelmi és iparkamara részéről: Littke József elnök és Dr. Záray Károly titkár.

A temesvári kereskedelmi és iparkamara részéről: Schvartz László bajai szeszgyáros.

Az országos nagy gazdasági egyesület képviselőiben: Rubinek Gyula ügyvezető titkár.

Pestmegyei gazdasági egyesület részéről: Gr. Teleki József.

Tolnamegyei gazdasági egyesület részéről: Bartal Béla elnök.

A kalocsai érseki uradalom képviselőiben: Kajuch József uradalmi főigazgató.

A nagy-mányoki bányász részvételtársaság részéről: Szinger Bálint főmérnök.

Almás községe képviselőiben: Gr. Teleki József, Kovácses Máté apátplebános, Szomor József közs. jegyző, Fleckenstein Antal közs. bíró.

Bonyháid nagyközség képviselőiben: Kühnel Ferenc jegyző.

Bátaszék nagyközsége: testületileg.

Bátaszéki keresk. casinó: testületileg Dr. Boskovitz Mór vezetése alatt.

Szt.-István község részéről: Bittermann Károly közs. jegyző, Kubinszky Pál, Kollár Márton, és Dikán András.

Ócsény község részéről: Nyek József bíró, Duics Daniel jegyző.

Alsó-Nyék község részéről: Berényi József, id. Zsikó János.

## TÁRCZA.

### Eson napon.

Iramló felhők utját követem;  
Ügy mint a nap a kőd mögött halad,  
Lelkem pihen, de száll a gondolat,  
Baratom ez a bágyadt ég nekem!  
Magamba szívom mit ajkaimra hint,  
Az esősepek könyves esküjét;  
Kihallgatom a panaszos szelét:  
En értem őket s ők is engemet . . .

Ha meghalok majd úgy temesetek,  
Hogy ne zavarjon tündöklő sugár,  
Jobb ott nekem, hol csapongva jár  
Az északi szél; s ha fejem felett  
Szárnyas lelkeknek röpké társai,  
Suhano felhők fognak szállani,  
S körülvesz titkos, lágyzsinú boru —  
Rokonom mindaz, a mi szomorú

Molnárné Kornis Aranka.

### Temetés után.

Ira: Dr. Dombi Márk.  
A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.

Sötét éj borítja a világot. A város zaja csendesül. Az emberek békén szenderegnek, hogy kipihenék a nap fáradalmait s erőt gyűjtsenek a holnap küzdelmeihez. De én pihenni nem tudok. A múlt napok izgalmai ébren tartanak, a jóra szellem mellett virrasztok, mint akkor, a retentő éjszakán.

Oh emberi szív! mily csodálatosak a te mélységed, mily kifürkészhetetlenek, szinte észbontók a te válságaid. Rejtély vagy, a legnagyobb mindazok között, miket az Alkotó mindenhatósága

e földön létrehozott. Forrása minden szépnek és jónak — minden boldogságnak; de egyszersmind gyökere minden rúnak és ajksnak — minden boldogtalanságnak.

A tenger mélysége ismeretlen előttünk; nem tudjuk, mi megy ott végbe akkor, mikor a fölszín a nap aranyugaraiban fürdik. Az emberek arca is nagyrészt olyan, mint a tükörsíma tenger. Becsli bekéret mutat, de ha szemünk a szívek mélyére leszállhatna, oh mi sokszor volna alkalmunk látni, hogy a nyugodt külszín sötét örvenyt avagy izzó vulkán takar, mely pusztító érvényt csakamar eltemet minden reményt, minden álmot, minden boldogságot.

Az ősz hideg és számító; a szív forró és gyöngye. Az ősz gondolkodik és eszmél! a szív érez: gyűlöli vagy szeret. Az ősz elég biztosan megtalálja az utat, mely boldogságra vezet; de a szív gyakran nem tördül azzal, hogy vonalmát méltatlan tárgyra pazarolja s így önmagának megsemmisítésére tör. De eljön az idő, midőn látja, hogy a min eddig vágygval csüngött, szeretettel nem érdemelte meg, s hite megrendül minden szeretetben. S a szegény szív, mely eddig, ha tévedett is, de legalább szeretni tudott, most már üresség, kopár pusztává leszzen, melynek nines egy árnyékadó lombja, nines egy illatos virága. S ha még ez volna minden! De a kiégett szív úgy érz, hogy őt se szeretheti senki, hogy egyedül, elhagyottan, részvét és szeretet nélkül bolyog a világon. A mindenségől külsőre föltette; s ő az árvánal árvaib, koldusnál koldusabb, kínos gyötrelennél vászorog tovább az életben. Az itt-ott fellobbanó fenyvsugárt nem veszi észre: szemelázás izgalommal tapad egy sötét pontra, s e sötét pont: a halál: a megsemmisülés gondolata. Ha a szegény, boldogtalan márennyire jutott, csak idő kérdése, hogy kitörjön a vihar, a pusztító, vezetes, mely letarolja,

megsemmisíti a szívet, mely nyugtot, enyhület már nem talál sehol és semiben. A zajos szórakozás, az élvezetek mómora csak ideig-óraig tudja kielégíteni; s ha az óra elműt, magát meg sívárnaknak, üresséblnek érezl, mint azelőtt. Majd eljön a kíséret, melyről az Ur monda: „Vigyázzatok és imádkozzatok, hogy kíséretbe ne esettek.” Ez a pillanat az, mely az ember sorsa fölött végleg és örökre határoz. Ha ekkor erős, diadallal emelkedik ki a küzdelemből s a felülről lelkébe szálló fenyvsugár visszaadja őt önmagának. De ha gyöngye, ingadozó, ha boldogtalanságának érzete egész nagyságában tárul lelki szeméi elé: oh akkor megriad, menekülni óhajit önmagától; s pár pillanat és ott hever a porban szétroncsosva az a szegény szív, mely egykor oly hévvel tudott dobogni, oly forrón tudott szeretni. S eljönnek az emberek: egyik, hogy követ hajtsón sírjára; a másik — kinek csak szeretni szabad, hogy elhullassa fölötte az igaz részvét, a mélységes számalom könyeit.

Világok Alkotója! Térden imádvá hajlik meg előtted, s elismerem, hogy te vagy az életnek és halálnak Ura, Istene. Tudom, hogy téged bánt meg, ki e jogodat kétségbe vonja vagy magának tulajdonítja. De azt is tudom, hogy a te igazságosságod nines határa. A te ítéleted nem olyan, mint az emberek ítélete; s ott is könyörűlsz, hol csak azok elbentni tudnak, oh igazalomnak és szeretetnek Istene! Egy könyesepp a halldokló bűnös szemében, mely hozzád sir föl epedve; egy sóhaj ajkán, mely töled bocsanatot esd, a végső pillanathban is megnyitja előtte könyörűlteséged ajtaját, s a sokat zaklatott szívet megtalálhatja vegre te nálad azt a boldogságot, melyet e földön haszaltalan keresett.

Czikó község részéről: Hahn Boldizsár bíró, Gebauer József körjegyző.

Jankovics község háromtagú küldöttsége. Engel Adolf és Fiai pécsi czég képvis.: Engel József.

Almás járási takarékp. r. t. képv.: Kovácsics Máté és Scherk Gyula. Pesti Napló: Szalai Béla gazdasági rovatvezető.

Baranya: Perlesz Lajos szerkesztő, Dr. Bernáth S. ügyvéd. A mozgalomból való esatlakozásukat bejelentették:

Somogy megye főispánja, Békés megye alispánja, Baranya megye alispánja.

Városok: Szeged, Nagy-Várud, Fiume, Kőszegek: Stanisics, Bata, Apáthi, Mőcsény, Palatinca.

Aidinger János Pécs város özséggy. képviselője.

Pereszél Béla Tolnavin, völgyeségi járásunk főszolgabírája.

A szegedi, kolozsvári, brassói, fumei kereskedelmi és iparkamark.

Szeged-eszográdi takp., Tolna megyei takaréki és hitelbank, B.-Almás takp., r. t., Szegedi kezűmvesbank, Mohácsi árt. takp., Bonyhádi takp., r. t., Hódmezővásárhelyi takp.

Dóry József földhírtokos Dombóvár, Bäck Bernát Fiai szegedi gőzmalma és vízvezeték.

Mohács és Vidéke szerkesztőse.

Távolítottak mentették ki *Schwanitz Endre* főispán, ki az ugyanazon napon a szabadkai lövészegyesület által rendezett verseny folytán akadályozva volt az átjutvelében és a *Bäck Bernát fia* szegedi czég képviselője.

Zsufalásig mentelt a „Barany Szálló” terme polgárságunk minden rétegeiből özséggyűlti közönséggel, midőn pontban d. e. 10 órakor ült *Pereszél Miklós*, a végrehajtó bizottság fardhatatlan elnöke az értekezletet megnyitotta. Nem akartuk elhárítani rekriminálást, de öszintén megvallva, sokan, nagyon sokan, kiknek kötelessége volna első sorban ezen özséggyűlti ügy megvalósításán fardhatlanul merithetnének tanulságot az agg hazafi lakandatlannal buzgalomból, ki hajlott korá daczára, ifjonta lelkesedéssel jár elő a buzgó példával.

Meleg szavakban üdvözli *id. Pereszél Miklós* a közel és távolból városunkba sereglött vendégeket s örmének ad kifejezést, hogy az özséggyűlti ügy az özséggyűlti érdekelten vonalon oly lelkes visszahangot keltett, s azért örök a bizalma, hogy a vállaltat fardhatóságot siker fogja koromazni. Megköszöni a maga és társainak nevében a beléjük helyezett bizalmat és felhívja az értekezletet, hogy a nagygyűlés vezetéseire elnököt és jegyzőt válasszon.

Lelekes eljenzés közepette indítványozza ezután *Somogyi Emil* hogy a végrehajtó bizottság eddigi buzgó elnöke *id. Pereszél Miklós* újhol válasszassék meg, társainkóköli pedig *Gróf Teleki József*, *Majorossy Imre* Pécs szab. kir. város polgármestere, *id. Szatrély Lipót* és *Dr. Klemeus György*, *Jemzser* pedig a bizottság eddigi jegyzője *Dr. Lenhenger Armin* választassanak meg.

Az indítvány elfogadattván, *id. Pereszél Miklós* érdekes történeti visszaemlékezéseket elevenít fel a Baja-Báttaszéki áthidalásnak harmincz év óta húzó történetijéből.

Midőn a dombóvár-báttaszéki vasút elkészült, — mondja az ősz elnök — senki sem kétékelkedett a fölött, hogy annak lesz folytatása a Dunán túl is. Mikor aztán a szabadkai-bajai vaspalya is megépült, az özséggyűlti hidnak valósisa föltétlenül természetes dolognak tartott mindenkül által. Maga a kormány is annak tartotta akkor és ha nem is ópen Bajánál, de mindenesetre ezen a vidéken vette tervebe a két vasuti vonalnak államköltséggel építendő híddal leendő özséggyűltetéseit.

Kivülém alig bír más a kormány ezen szándékáról pozitívban adatokkal. Közölm röviden.

Nyonban a dombóvár-báttaszéki vonal befejezése után fölmerült a Szabadka-Bajai vonal kiegészítése eszméje. Felső Báttaszéki földbírtokosai Szabadka és Baja városával egyesítlen konzorziumot alakítottak 1872-ben, melynek en valék elnöke; elkészítették az előmunkalakat és terveket, már a kivétel stadiumához értnek, midőn 1873-ban az akkori közlekedési miniszter, Tisza Lajos kérdést intézett hozzánk, nem volnánk-e hajlandók folytatni a pályát *Budától—Szekesőig*, mintán a kormány ott szándékozik a Báttaszéki közintén Szekesőig megnyújtandó vonallal a bajait állandó híddal egybekötni. Mi erre kijelentettük, hogy valamint a Szabadka-Bajai vonalat kamatbiztosítási nélkül kiegészítésen kiegészítjük, úgy a főbbnyire árterén átvondandó igen nagy töltéseket és számos mőtipítéseket igénylő baja-szekesőji vonalat csak kamatbiztosítás mellett vállallhatnánk el.

Ezek után mire határozta volna el magát a kormány, nem tudom, mert a további tárgyalásnak véget vetett az 1873. évi május hó 1-én Bécsben kiütött nagy krach. Két héttel bankánk birtán már ajánlatát a Szabadka-Bajai vonal finanszírozására és kiegészítésére, ezek is siettek visszavonulni és azontúl minden erőlködésünk daczára a vállalat megfenelekkett, míg végre a kormány rászánta magát a kiegészítésre és ekkor még bizonyosabbnak kélt tartani e két nagy transverzális vonalnak állandó híddal leendő rögtön özséggyűltetését.

szekesopolását. Es ime elment 27 esztendő és fennal ma is az a közlekedési monstruozitás, hogy a két nagy vonal nélkülözni az özséggyűlti kapesot.

*Gróf Teleki József* társainkó közzentelt mond az értekezletnek megvalósításáért és igéri, hogy minden tőle telhető módon fogja az ügy sikerét előmozdítani.

*Majorossy Imre* Pécs város polgármestere megköszöni a személyelő helyezett bizalmat, a társainkókéggel készséggel fogadja el, mert így alkalma nyílik az özséggyűlti ügy érdekében teltebbes mérvében közreműködni.

Ezután *Dr. Lenhenger Armin* bizottsági jegyző felolvasta az általa szerkesztett memorandumot, mely pontról-pontra kimutatja a tervezett áthidalás özséggyűlti fontosságát, tiz varmevege kiható közvetlen jelentőségét s az államvasút s kivételi forgalomra való lényeges befolyását. A memorandum, mely az áthidalásra vonatkozó évszámot anyagot felöleli, az értekezlet nagy teltszesszel fogadta.

*Bartol Béla* a tolnavármegyei gazdasági egyesület elnöke egy nagyválasút, a szönyegen forgó kérdés álopos tanulmányozására való beszedelben mellátja az áthidalás fontosságát, különösen megzöldgazdasági szempontból s utal arra, hogy a forgalomnak Budapestre való teltszess koncentraciója mily káros befolyással van a vidék közgazdasági fejlődésére, a mely bajjal a vasuti híd felépítése gyökeresen segítene. Nem volna szabad a fővárosot annyira fardozálni, mert az özséggyűlti teremtette a főváros, nem pedig a főváros az özséggyűlti, Ezek után a következő határozati javaslatot terjeszti a nagygyűlés elé:

1) A közép-dunai áthidalás érdekeltsége közönségtel magavé teszi a felolvasott memorandumot egész terjedelmében és annak a miniszter-elnöknek, a kereskedelmi, a földművelésügyi és pénzügyi minisztereknek egy küldöttéggel utján leendő ányújtását áthatarozza.

2) Megköli a memorandumot a fardhatósággal tagjainak, az özséggyűlti képviselőnek, az azal a kérdéssel, hogy ezen ügy az özséggyűlti, mint egyes vidékekre is közgazdasági életkérdést képező s továbbra el nem odázható ügytel teljes erővel karolják fel és megvalósításának még az esetben is örvényt szerezzenek, ha ez más elhalasztható és messze a közép-dunai áthidalás közgazdasági haszna mögött álló özséggyűlti kiadásával álozása van.

3) Megüli az értekezlet a memorandumot az özséggyűlti gazdasági özséggyűlti, az özséggyűlti gazdasági egyesítlen, az özséggyűlti törvényhatóságoknak, valamint az özséggyűlti fővárosi s az edekeltség területén megjelölendő egyéb lapoknak.

4) Kijelenti az értekezlet, hogy az özséggyűlti kérdés megoldását, így a fővárosi forgalmi viszonyainak, mint az özséggyűlti közlekedési viszonyainak, illetve eddigi organikus hibáinak megjavítására okvetlenül szükségesnek tartja és ajánlatát fejezi ki, hogy eddigre a dunai áthidalások sorrendjében eme legfontosabb híd helyét nem talált.

5) Egy állandó bizottság megvalósítását áthatarozza el, mely a kérdés teljes megoldásáig, annak további fejlekedését szem előtt tartva, s az özséggyűlti özséggyűlti tevénytől értekezni volna hivatala.

Lelekes eljenzéssel jutalmazta az értekezlet a szöveg szakszerű fejtésére.

*Létké József* a pécsi kereskedelmi és iparkamark elnöke közönségtel mond mindenkéltől a végrehajtó bizottságnak az üdvös mozgalom folyamata telétel s indítványozza, hogy a memorandum egész terjedelmében fogadtassék el, hogy az egy nagy küldöttéggel utján nyújtsassék át mielőbb a kormány tagjainak s a végrehajtó bizottság hason oda, hogy az esetre, ha a kormány finansziális okokból az áthidalást nem létesíthetné, az arra szükséges özséggyűlti magánvállalat utján teremtessék elő.

*Dr. Boszkovitz Mór* báttaszéki községi orvos, a mozgalom egyik legteltebb és legfardhatatlanságban bajnokja, a következő határozati javaslatot ajánlja elfogadásra:

1) Mondja ki az 1898-ik évi október 2-án Baján özséggyűlti nagyvidék érdekeltsége, hogy a Baja-Báttaszéki özséggyűlti vasut, valamint az itt történeti Közép-Duna áthidalásának érdekében a magas kormánytól, valamint a képviselőház elnökségétől, úgy az egyes pártok vezetelmétől egy kiküldendő bizottság közbejöttével, szóval, valamint emlékirattal ezen fontosságú és elodázhatlan közgazdasági ügytel kerelmelni fogja.

2) Mondja ki ezen nagyvidék érdekeltsége, hogy ha a fent említett lépések kellő sikert nem biztosítanak, hogy e nagy társadalmi mozgalom permanentabban maradjon és hogy ezen a vidékre nevezte életkérdése vall közgazdasági ügytel társadalmi utján megoldja a törvényadati eszközök és módok által.

*Rubinek Gyula* az ÖMGÉ, ügyvezető titkára hosszabb és gyakori eljenzésekköl felbeszárított beszédében mellátja a közép-dunai áthidalás nagy közgazdasági horderejét és kiemeli, hogy Magyarország nines más kivételi utja a tenger felé és ha esetleg a közgyűlés Ausztrivallat kudarcot vallana, akkor kellő kivételi út hiányában Ausztria kénye-kedvénye lesznék kiszolgáltatva. Hangsúlyozza továbbá, hogy az özséggyűlti Alföldre nevezte a budapesti gabonátözsége árjegyzősei mervadok, daczára annak, hogy évente a budapesti tözsészen

mindössze csak 7 millió métermáza gabona kerül eladásra, egész Magyarországon pedig ennek legalább is háromszorosa. Visszas közgazdasági helyzet tehát, hogy ezen 7 millió szabja meg az özséggyűlti Alföldet a gabonádrak. A Dunának Baja Báttaszéknél leendő áthidalásával Csaba, Szeged és Szabadka függetlennek magukat Budapest domináló befolyása alól s maguk is kereskedelmi emporiumokká válván, önmaguk szalmák meg a piaci árt, mely 30—40 krral magasabb volna, mint a budapesti.

Utal továbbá az Alföldön forrongó szociális mozgalomra. A szociális kérdés szemre csak úgy lenne megoldható, ha a vidéken is fejleszteszünk az ipar és kereskedelem, ez pedig csak akkor fog bekövetkezni, ha a közép-dunai áthidalásnak váru várt igéje elvégre testté válik. Megbizóva nevében kijelenti, hogy az ÖMGÉ, legszentebb kötelességének ismeri az özséggyűlti ügytel szíven hordozni és amennyiben a mostani mozgalom rövid idő alatt siker nem koromazna, elhatározza, hogy ezen kérdés a jövő éven tartandó gazdasági kongresszuson tárgyalásra kitűzessen.

*Singer Bertalan* a nagy-mányki bányára részvenytársaság miveztelő főmérnökét, *Négy Sándor* képezeti tanárnak és *Dr. Záray Károly* a pécsi kereskedelmi és iparkamark titkárának felszólalása után az értekezlet a memorandumot egyhangul elfogadja és elhatározza, hogy azt egy monstre küldöttéggel utján a kormány tagjainak Budapestre ányújtsa. E végöl a tisztelges napjafel, 6 október hó 24-ik napja, a találkozás helyéül és idejéül pedig a „Vadászkürt Szállóba” és a deléiöknél 9 óráig tiszteik ki.

*Porvics Mihály* arvaszéki elnök Szabadka város képviselteleben kijelenti, miszerint Szabadka közönséggel esatlakozta a Budapestre menesztendő küldöttéggel.

*Meskö László* városi tanácsnok közönségtel mond a végrehajtó bizottságnak, különösen pedig annak fardhatatlanság elnökének és jegyzőjének.

Miután az elnök meg a jegyzőkönyvi hítelestítésére Kovatsits Máté bács-mánási apátplébános, *Bartol Béla* és *Schwartz László* kért fel, az ülést berekesztette és a közönség emelkeltéttel hangulatban oszlott szét.

D. u. 1 órakor a „Casino” helyiségében a vendégek tiszteletre bankett volt, melyen mintegy 120-an vettek részt. Az első felkötözött *Meskö László* városi tanácsnok mondotta a vendégekre. *Wois Sándor* városi tanácsnok a kormány tagjaira, *Dr. Klemeus György* *id. Pereszél Miklós*, *Somogyi Emil* *id. Szatrély Lipót*, *Meskö László* a „Pesti Napló” jelenlevő kiküldöttjére Szalai Bélára ürtik poharukat.

*id. Pereszél Miklós* szellemes felkötözöttben közönségtel meg a szives megemlékezést. Azt mondja, hogy egy francia nő egy izben kérdezte, hogy mikor szünnék meg a nők szereti, mire az al feltele, kérdezzék egy ideőből nőt, mert ő meg csak 80 éves. Ő nem érdemli meg a díszeset és magasztalást, mert ő csak kötelességgel teljesíti ezen ügyben és ha az kérdeznék tőle, mely korban nem tartozik többé az ember kötelességgel teljesítenie, akkor azt felelné, kérdezzék meg más valakit, mert ő meg csak 85 éves.

Felkötözött mondották meg *Majorossy Imre* pécsi polgármester, *Létké József* pécsi kereskedelmi és iparkamark elnök, *id. Szatrély Lipót*, *Rubinek Gyula* az ÖMGÉ, titkára, *Dr. Boszkovitz Mór* utóbbi a végrehajtó bizottság elnöke és jegyzője, *Dr. Lajos* szentesi polgármester, *Tomcsényi Sándor* ügyvéd és mások.

Baja város polgársága büszke lehet az elert erkölcsi eredményre és ha tömeges megjelenésével az értekezleten beigazolta, hogy szíven hordozza az özséggyűlti ügytel, úgy bizonyára a nagy horderejt mozgalom iránt kitartó szeretét és lelkesedését az által is, hogy minél nagyobb szívenben esatlakozzék a Budapestre menesztendő küldöttéggel. Ezt méltán elvárhatjuk tőle.

### Helybeli és vidéki hírek.

**A király nevenapja.** Szeretett jó királyunknak nevenapját h. hó 4-en Baja város szokott ünneppel ülte meg. A róma, kath. plébánia templomban d. e. 9 órakor hálaadó isteni tisztelet tartott. A misét *Vojnits Dániel* apát-plébános vezette fényes seregdellet. Az ünnepélyes istentiszteleten a városi hatóság, a katonaözség, a kir. járőrszöszög, a kir. áthidalási, a kazabirozság, a tanuló ifjúság sbb. tiszteletleg jelenek meg.

**Október 6-ika.** A negyvenvölezás öög honvédek nagygyűlésük kegyellett ünnepekköl meg az aradi tizenhárom vertum kivégzésének gyzásos évfordulóját. A tiszolt zenekar vezetése mellett tiszteletleg felvonultak, hogy résztvegyenek a r. kath. plébánia templomban megtartott gyászesztelen.

**Felolvasás.** A bajai kereskedő ifjak egylete f. e. november hó 5-én a „Nemzeti Szálló” díszteremben táncvigalommal egybekötött, jötekönyvvel felolvasó esztélyt rendez, melyen *Szabó Ödön*, lapunk főmunkatársa „Koromkadár” ezimel humoros felolvasást tart.

**Üj mernék.** *Pengő Kornél* úr a múlt héten a budapesti műegyetem gépészmérnöki ökövelet nyert.



# Le Griffon

valódi francia  
szivarkapapír és hüvely.

Kapható minden jobb kereskedésben.

# Egy jó házból

való fiú

# tanonc

felvétetik.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Glöckner József vegyi tisztító és műfestő intézete Baján.

(Chem. Putz Anstalt und Dampfäberei.)

## Uj üzlet megnyitás!

Van szerencsem a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség becses tudására juttatni, miszerint Baján a városház épületben Witzthum A. czég melletti üzlethelyiségben

### Vegyi tisztító- és műfestő intézetet

nyitottam, hol tisztítás végett elfogadok mindenemű férfi, női és gyermekruhákat, esteli és színházi jelmezeket, tisztí és egyházi egyenruhákat, asztal- és ágyterítők, függönyök, hímzések és premezeteket stb. amely megjegyzéssel, hogy azok **teljejtelenül egészen** tisztítatnak anélkül, hogy azok színe, fénye vagy alakjukból (façon) bármit is veszítenének, legyenek azok bármily keüves színűek vagy bármivel díszítettek is.

Színehagyott ruhák, selyem-, gyapjú-, pamut-szövetek, kendők és harisnyák stb. bármely kivihető színben újol átífestetnek és a legújabb mintákkal tarkíztatnak.

Videki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Csomagolási díj nem számítatik. Kiváratra árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Becsés pártfogásért esdve vagyok tisztelettel

Glöckner József.

Üzlet-telepek: Szeged, Temesvár, Etyek, Újvidék, Makó, Szabadka és Baján.

## !! Rendkívüli hatású fogcseppek !!

Bátorkodom a fogfájásban szenvedők figyelmét felhívni az általam készített kitünő hatású

### fogfájás elleni cseppekre

melyek még mindenkor, sőt még a legkinzobb esetekben is **nem percek** vagy **órák mulva**, hanem **rögtön** megszüntetik a fájdalmat.

Egy üveg ára 30 kr.

Ajánlok még éveken át kivétel nélkül sikerrel használt

### port lábizzadás ellen.

melynek kellemetlen szagát a legsúlyosabb esetekben is 2—3 nap alatt megszünteti. Egy doboz ára 90 kr.

Kapható a készítőnél:

Hoffenreich Károly Konstantin

gyógyszertárában BAJÁN.

11298. sz.tkv. 898.

### Árverési hirdmény.

A bajai kir. bíróság mint tkvi. hatóság részéről közhírré tétetik miszerint Csillag Károly ügyvéd mint vagyonbukott Schaffer Mihály esődíjmegegyeztetésnek kérelme folytán a végrehajtási jogbátállal bíró önkéntes árverés az 1881. évi LX. t. cz. 144. 146. és 204. §§-ai értelmében a szabadjai kir. törvényszék területén levő a pusztakunbajai 207. számú tjkélynben A. 7. 2. sor 469. lísz. 1. holdas Schaffer Mihály nevén álló szőlőn 452 frt kiküldítési árban emelt elrendeltetik és annak a Kunbaja község házánál leendő megtartására az 1898. évi október hó 21-ik napjának d. e. 10 órája kitűztetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kiküldítési árban áll is eladhatni fog.

Árverezők tartoznak a kiküldítési ár 10 % át költségében vagy ovaadékképes papírban a kiküldítőnek átadni.

Vevő köteles a vételár három egyenlő részletben és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedéséig számított 30 nap, a másodikat 60 nap, a harmadikat az árverés jogerőre emelkedéséig számított 90 nap alatt 5 % kamatokkal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba fizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe for beszámítatik. A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi. hatóság irattárában és Kun-Baja község-házánál megtekinthetők.

A kir. bíróság mint tkvi. hatóság.

Kelt Baján, 1898 évi július hó 28-ik napján.

Bardócz,  
kir. járásbíró.

1757. szám v. 1899.

### Árverési hirdmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szabadjai kir. törvényszék 1898. évi 10849. számu végzése következtében Dr. Fischhof Zsigmond ügyvéd által képviselt Weisz Samu jutása Kurta János és jele után 375 frt — kr. s jár. erőjéig 1898. évi szeptember hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 442 frt — kr-ra becsült szobabútorok, ágyvennő, 3 zsák liszt, 3 zsák bab, 3 malacz, 2 ökr, 2 ló, 2 lóra szerszám, 1 székér, 1 koszi, 1 óka, 1 henger és 1 kazal személt álló ingóságok nyilvános árverésben eladhatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. bíróság V 1128-2 1898 számu végzése folytán 375 frt kr tökökövetelés, ennek 1898. évi augusztus hó 19-ik napjától járó 6 % kamatai és eddig összesen 30 frt 50 korbán bíróság már megállapított költségek erőjéig végrehajtást szenvedő lakásán és szállásán Rigyiczán leendő eszközökre 1898 évi október hó 21-ik napjának delutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a és 108 §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a legutóbbi ígérők becsőron alul is el fognak adatni.

Kelt Baján, 1898. évi október hó 6-ik napján.

Horánszky László  
kir. bírósági végrehajtó.

Teljesen ártalmatlan.

Antiseptikus és hygienikus

**HÖLGY-ÓVSZER.**

Teljes bizos hitással, használatban kíméletes és nem kellenek többé semmimű gyöngőitelen és ártalmas gummivagy spongya-czikkok.

1 doboz (12 db.) 1 frt 50 kr. pontos használati utasítással 1 frt 75 kr. előleges beküldése után hórmentve. Kapható a feltalálónál:

**LASZLÓ JÓZSEF**

gyógyszerész Márkos-Ujvár. (Erdély). Budapesti Főraktár: Török József gyógyszerész, Kerpel, Fehérsas gyógyszerár Lípót-kört 28. sz.

Bárhova díszret szétküldés.

(Telefon 3617.)

Czészserű és kíméletes.

Étvem: Szolid és otcsó kiszolgálás biztosítsa jövőmet.

## Őszi és téli idényre ajánlok:

Finom férfi felöltőt . . . 13 frt 50 krtól feljebb	Finom női őszi Jaquett . . . 6 frt 50 krtól feljebb
„ „ öltöny . . . 13 „ 50 „ „	„ „ téli „ . . . 6 „ 50 „ „
„ gyermek Costüm 3 „ 50 „ „	„ „ gallér . . . . 2 „ 50 „ „
„ „ öltöny . . . 5 „ 50 „ „	„ „ fiu és leány felöltők igen jutányos áron.

Kérem a czímet jól megfigyelni.

**KAISER LIPÓT.**

Első bécsi női- és férfi ruhakereskedése Baján.

(A városi bérházban.)